
Say›lar Biri Sever!
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Pozitif bir tamsay› 1’den 9’a kadar olan bir rakamla bafllar,

ya 1’le ya 2’yle ya 3’le .... ya da 9’la...1

Rastgele bir say›n›n 5’le bafllama olas›l›¤›yla 6’yla bafllama

olas›l›¤› ayn›d›r. Her ikisi de 1/9’dur.

Elbet, rastgele bir say›n›n 1’le bafllama olas›l›¤› da 1/9’dur.

Ama bakal›m gerçek böyle mi?

Elimin alt›ndaki gazeteyi açt›m. 5 Mart 1997 borsas›n›n ka-

pan›fl fiyatlar›na bakt›m. Bu say›lar afla¤› yukar› rastgele olma-

l›. Üflenmeden kaç say›n›n 1’le, 2’yle, ..., 9’la bafllad›¤›n› hesap-

lad›m. ‹flte hesab›m›n sonuçlar›:

1’le 76 say› bafllam›fl

2’yle 29 say› bafllam›fl

3’le 36 say› bafllam›fl

4’le 17 say› bafllam›fl

5’le 17 say› bafllam›fl

6’yla 18 say› bafllam›fl

7’yle 10 say› bafllam›fl

8’le 10 say› bafllam›fl

9’la 12 say› bafllam›fl.

1 Bu yaz›da, “say›” sözcü¤ünü, 1, 2, 3, ... gibi “pozitif tamsay›” anlam›na kulla-
naca¤›z.



Tuhaf... 1’le bafllayan say›lar ço¤unlukta. Oysa bir say›n›n

1’le daha çok bafllamas› için görünürde hiçbir neden yoktur.

Sonra ayn› günün borsas›n›n ifllem hacimlerine (ne demek-

se!) bakt›m:

1’le 66 say› bafllam›fl

2’yle 33 say› bafllam›fl

3’le 32 say› bafllam›fl

4’le 21 say› bafllam›fl

5’le 13 say› bafllam›fl

6’yla 20 say› bafllam›fl

7’yle 17 say› bafllam›fl

8’le 9 say› bafllam›fl

9’la 10 say› bafllam›fl.

Nedense gene 1’le daha çok say›

bafllam›fl. Bir rastlant› m› acaba?

Kitapl›¤›mda 1951 bas›ml› bir

Amerikan atlas› var. Atlasta ülkelerin,

belli bafll› kent ve adalar›n ve Amerikan

eyaletlerinin yüzölçümleri (metrekare

olarak de¤il milkare olarak) ve nüfusla-

r› verilmifl. Bu say›lar da rastgele de¤il-

se, art›k ne rastgeledir bilemiyorum. Önce yüzölçümlerine bakt›m:

1’le 88 say› bafllam›fl

2’yle 52 say› bafllam›fl

3’le 45 say› bafllam›fl

4’le 41 say› bafllam›fl

5’le 36 say› bafllam›fl

6’yla 24 say› bafllam›fl

7’yle 21 say› bafllam›fl

8’le 23 say› bafllam›fl

9’la 25 say› bafllam›fl.

Sonra nüfuslara bakt›m (bu arada, say›lar› bana “sen deli

misin” diyerek güle güle okuyan anneme teflekkür ederim):
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1’le 101 say› bafllam›fl

2’yle 67 say› bafllam›fl

3’le 45 say› bafllam›fl

4’le 42 say› bafllam›fl

5’le 31 say› bafllam›fl

6’yla 24 say› bafllam›fl

7’yle 20 say› bafllam›fl

8’le 20 say› bafllam›fl

9’la 8 say› bafllam›fl.

Nedense say›lar 1’le bafllamay› ye¤liyorlar. 2’yi de seviyor-

lar ama en çok 1’i seviyorlar.

Sonra, ayn› atlasta Amerikan eyaletlerinin en yüksek nok-

tas›n›n yüksekli¤ine bakt›m (feet olarak.)

1’le 19 say› bafllam›fl

2’yle 5 say› bafllam›fl

3’le 6 say› bafllam›fl

4’le 8 say› bafllam›fl

5’le 5 say› bafllam›fl

6’yla 3 say› bafllam›fl

7’yle 1 say› bafllam›fl

8’le 3 say› bafllam›fl

9’la 0 say› bafllam›fl.

‹nan›l›r gibi de¤il! Birin nesi var?

Ne yaz›k ki ›rmak uzunluklar›n› içeren bir dizelge bulama-

d›m. Bulursan›z sonuçlar› bana bildirin.

Galiba uygulamada rastgele bir say›n›n 1’le bafllama olas›-

l›¤› 1/9 de¤il, 1/9’dan daha büyük...

Bu yarg›m do¤ru mu ve do¤ruysa neden do¤ru?

Yukardaki say›lar asl›nda rastgele say›lar de¤il. Biz insan-

lar, gerçekten rastgele bir say› seçemeyiz. Ayr›ca, do¤adan da

gerçekten rastgele bir say› seçilmez. Çünkü, ne bizim say›lar›-

m›z ne de do¤an›n say›lar› sonsuzdur. Örne¤in, bir insan›n ba-

fl›ndaki saç say›s›, 0’dan (at›yorum) 2 milyara kadar de¤iflebilir
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ancak. Bir insanda daha fazla saç olamaz. Öyle olunca, bir in-

san›n saç say›s› rastgele bir say› olarak kabul edilemez.

Rastgele seçilmifl 2 milyardan küçük bir say›n›n 1’le baflla-

ma olas›l›¤› yüzde elliden fazlad›r! Rastgele seçilmifl 5 milyar-

dan küçük bir say›n›n 1’le bafllama olas›l›¤› 1/5’ten fazlad›r. Bu

olas›l›klar da 1/9’dan büyük!

‹flte bu yüzden yukardaki say›lar daha çok 1’le bafll›yorlar.

Bir ›rma¤›n uzunlu¤u, olsun olsun da 20 bin km. olsun. Bir da-

¤›n yüksekli¤i en fazla, ne bileyim ben, 8000 metre olabilir...

Bir baflka nedeni daha olabilir say›lar›n daha çok 1’le bafl-

lamas›n›n. Diyelim bir ölçüm 1000’lerde seyir ediyor (dolay›-

s›yla 1’le bafll›yor) ve art›yor. Bu ölçümün 2000’e ulaflmas› için

afla¤› yukar› iki kat artmas› gerekir. Oysa 4000’den 5000’e ç›k-

mak için, ayn› ölçümün 1/4 kadar artmas› gerekmektedir (çün-

kü 1000, 4000’in 1/4’üdür.)

Tahmin edilece¤i gibi, iki kat büyümek, 1/4 büyümekten

daha zordur, dolay›s›yla ölçümler 1’le bafllayan say›larda daha

uzun süre kal›rlar.

Bu da ikinci neden olabilir.
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